

“藕”遇已成往事 该到何处寻你

“明湖藕”难觅踪迹，外地藕占据市场，济南人还能吃上本地藕吗？

文/片 记者 李梦瑶 王贝艺

“明湖藕”只看不挖了

“明湖藕”去哪了？

“其实，并不是‘明湖藕’绝迹了，只是我们不再采摘了。”对于市场上“明湖藕”难觅的现象，7月10日，大明湖景区的相关人员解释，目前，大明湖的莲荷更突出其观赏价值。

大明湖里主要有明湖白莲、明湖红莲、明湖重瓣莲、明湖碧莲四个品种。“这些品种也能采挖藕。”上述人士介绍，在过去，大明湖的荷田是承包出去的，每年有专门的荷农采挖。

上世纪90年代末、本世纪初，随着生活水平的提高，大明湖荷花的观赏性功能放大，食用价值变小，大明湖的莲藕就逐渐不再采摘了。

“藕是荷花储藏养分和繁殖的器官，未采摘的藕没浪费。”上述人士解释，冬天没有把藕挖出来，等到来年藕会自然发芽，重新生长成荷花。除了自己长出的荷花，他们每年还会在清明前后至“五一”，对荷花进行补植，以保证景区的美观。“现在大明湖里不仅有白莲，考虑到观赏价值，也会广泛种植红莲。”大明湖景区相关人员说。

“别说‘明湖藕’，现在种藕的农户也少了。”济南槐荫区吴家堡街道裴庄村村书记裴永介绍，裴庄村是种藕大村，有四五百亩荷塘，年产量约75吨。“销售主要靠农户自营，在济南市场上就能被消耗掉。”

种植面积大幅缩小

然而旧时，济南是北方地区的产藕重镇，产的就是“明湖藕”。

据史料记载，至少在公元240年以前，大明湖一带就已经开始遍植荷花菱藕。旧时济南城北多水，北园与大明湖相连，境内还有一个莲子湖，湖阔达20里，一眼望不到边。这里盛产白莲藕，一处处藕星罗棋布，至华山、遥墙一带。

“明湖藕”中最好的品种称为“大卧龙”，也称“大疙瘩”或叫“大红刺”，济南的酱园最爱用“大卧龙”制作酱菜中的珍味水晶藕。

“济南种藕的历史从三国时期就有了。起源于大明湖，北园片区

很多外地游客来济南，必点“明湖脆藕”这道菜。然而，他们吃到的“明湖脆藕”并非产自大明湖，甚至可能不是产自济南。金代诗人元好问有诗说“日日扁舟藕花里，有心长做济南人”。如今，作为济南市花的荷花依然开得娇艳，但与荷花并称的莲藕却似乎离济南越来越远。曾经盛极一时的“明湖藕”去哪了？济南市场上的藕又是来自哪里？我们还能吃到济南本地产的藕吗？



大明湖中荷花盛开，“明湖藕”却已经不再生产了。

最多。”济南市农业农村局农业技术推广服务中心作物技术部副部长邹永洲在接受记者采访时说。

元，农户卖藕的收入与成本不成正比，种植意愿也就低了。

种植面积缩小的另一原因是莲藕种植不宜连作。邹永洲介绍，“连续种植产生红心病，也叫腐败病。”例如，济宁微山湖片区是重要的产藕区，为了提高产量，藕的种植地块一般需与茭白、芡实、菱角等水生蔬菜轮作。

市面上多是外地藕

“藕市”中“明湖藕”销声匿迹，但“明湖脆藕”仍是不少鲁菜馆的招牌，四季明湖、明湖小楼、城南往事等鲁菜馆的菜单中，均有“明湖脆藕”这一菜品。“这是店内的招牌菜，很受欢迎，点单率能达到90%。”在明湖小楼餐厅大明湖店，服务员介绍，菜里的藕并不产自大明湖，只是过去老济南菜中，用的是大明湖的藕。如今虽难见到明湖藕，“明湖翠藕”这一叫法却保留了下来。

尽管济南人已很难吃到明湖藕，但是对藕的需求并未减少。“上周整个市场进货量约为85吨，平均每天能卖出12-13吨藕，基本供应到济南市场。”7月10日，在山东匡山农产品批发市场，公司

运营总监王英伦介绍，藕作为常见蔬菜，在济南的每日消耗量还是很高的。

“莲藕常年靠从外地进货。”山东匡山农产品综合交易市场蔬菜分公司副总经理王长勇介绍，眼下，不是北方莲藕盛产季节，市场上主要是南方藕，来自江苏、浙江、湖南等地。冬天则根据成本批发部分微山湖区产的藕。

“原先济南西部很多地方都产藕，现在量也少了，除了济西，还有章丘的藕会进入市场，早就没有产自大明湖的‘明湖藕’了。”王长勇表示，现在，济南本地藕的产量对于市场需求量来说微乎其微。

济南藕何处再寻

“‘明湖藕’其实是济南产的藕的象征，和别处的‘面藕’不同，主打一个口感脆甜。”在明湖小楼餐厅大明湖店经理表示，做“明湖脆藕”选藕一定要爽脆，这才是老济南的味道。

尽管已经吃不到“明湖藕”了，但济南还是在努力留住“明湖藕”的味道。邹永洲介绍说：“从农业生产方面的统计数据看来，全市目前莲藕种植面积有1万多亩。主要分

布在东部章丘白云湖片区、西部槐荫吴家堡片区，靠近黄河一带的村庄也有人在种藕，主要品种有鄂莲4号、6号，‘大卧龙’也是济南的莲藕主要品种之一。”

“我们这儿的藕，藕头雪白，顶芽嫩，吃起来爽脆。”家住济南槐荫区吴家堡街道席庄村的种藕农户郑先生介绍，现在他们村主要种的是‘鄂莲4号’这一新品种。

吴家堡种植莲藕要追溯至上世纪50年代，这里紧邻黄河，多处水源交汇，有“齐鲁小江南”美誉。依仗得天独厚的水源、水质，这里成了白莲藕的生长地。

去年，吴家堡白莲藕再迎来丰收，产量超过154万公斤，不仅在济南蔬菜市场上受到欢迎，还远销上海、山西、东三省等地。吴家堡街道相关负责人介绍，目前，正在规划济齐路以北村庄的产业，将以裴家庄为中心发展莲藕种植，打造吴家堡白莲藕品牌。

在济南章丘区的天然湿地湖泊白云湖上，三千亩野生红莲也竞相怒放，前来赏荷的游客络绎不绝。

而在云湖南路一带，一处处人工藕池星罗棋布。白云湖街道相关负责人说，这里有11个村、近5000亩白莲藕联盟种植基地。白云湖的莲藕品种是由济南白莲藕地方品种大青桔选育而成，经过多年的选育，成就了白云湖白莲藕独特的品质，“现在，一个池子一年就能产2000多斤藕。”

7月9日，一年一度的济南章丘区白云湖生态文化旅游节开幕。除了种植万亩荷花外，这里还研发莲藕酱、藕粉面条、荷叶茶等，进一步延长产业链条。“我们主打观赏和食用并重”，上述负责人说。



“明湖藕”已不见踪迹，吴家堡成为新的莲藕产地。(资料片)

七夕千佛山相亲大会定档

时间为8月19日-22日，本周即将开启报名

记者 陈朕 戚云雷 赵长春

“今年七夕千佛山相亲大会什么时候举办”，“七夕相亲会什么时间开始报名？”，“举办地点还是老地方吗？”……近日，不少单身朋友拨打齐鲁晚报热线电话或通过齐鲁壹点情报站，询问相亲会举办的相关事宜。记者了解到，由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第17届壹点动心·七夕千佛山相亲

大会正式定档8月19日-8月22日，地点仍然在千佛山景区东门内广场，报名工作将于本周正式开启。

目前，第17届七夕千佛山相亲大会报名筹备工作正在有序推进中，为了保护您的个人隐私和信息安全，报名阶段请大家认准齐鲁晚报·齐鲁壹点官方报名渠道，具体报名方式及报名时间请及时关注齐鲁晚报·齐鲁壹点相

亲频道，齐鲁晚报·齐鲁壹点婚恋交友官方小程序“壹点动心”，我们会第一时间发布相关讯息，如有问题，您还可以拨打千佛山相亲大会服务电话0531-82662328进行咨询。

由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的千佛山相亲大会是山东规模最大最具影响力的相亲交友品牌，以规模大、结缘率高、公益性强深受市民青睐，自2006年至今已成

功举办15届。2019年和2020年，千佛山三月三和七夕相亲会现场人流量均超过20万人次，2021年三月三千佛山相亲大会总人流量达30万人次，5天综合全网点击超过5亿，2022年七夕千佛山相亲大会总人流量超20万人次，2023年三月三千佛山相亲大会四天总人流量达30万人次，全网累计传播量超3.5亿，成为齐鲁晚报·齐鲁壹点打造的又一款

现象级城市文化IP。

此外，为了更好地帮助单身男女寻找另一半，随时随地在线觅良缘，齐鲁晚报·齐鲁壹点第四届七夕线上相亲大会同步开启，下载齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点，关注相亲频道，或者打开齐鲁晚报·齐鲁壹点婚恋交友官方小程序“壹点动心”，不限时间、不限地点，随时随地一点，轻松邂逅另一半助您脱单一臂之力！